Posudek vedoucího diplomové práce
Bc. Johana Prošková: Vývoj detektivních próz Václava Erbena na pozadí moderních českých dějin. Fakulta filozofická Univerzity Pardubice 2017. 100 s. 
Cílem předkládané diplomové práce mělo být postižení vývoje detektivních románů Václava Erbena s protagonistou kapitánem Michalem Exnerem (celkem třináct svazků z let 1964-2001) v souvislostech českých dějin druhé poloviny 20. století. Autorka práce si předsevzala ukázat proměny Erbenovy autorské poetiky především na základě rozboru jeho knih.   
Úvodní část práce tvoří obsáhlé formální vymezení detektivní literatury včetně obrysů vývoje tohoto žánru jak v zahraničí (především v anglofonní kultuře), tak v českém prostředí. Kolegyně Prošková se poté zaměřila na dílo V. Erbena: pokusila se nalézt inspirační zdroje jeho tvorby, zmínila se o kritickém ohlasu. Zvláštní pozornost věnovala postavě hlavního hrdiny Erbenových románů, konkrétně základním rysům její narativní konstrukce. Jádro práce tvoří rozbor všech Erbenových próz s postavou kapitána Exnera, tvořený vždy rekapitulací obsahu, stručnou charakteristikou stylových postupů díla a exkursem do dobového sociálního kontextu za pomoci vybraných příznačných jevů, které v daném díle hrají podstatnou roli (např. plnění plánu, příživnictví, emigrace, Tuzex ad.). V závěru kolegyně Prošková připojila stručnou komparaci Erbenovy tvorby s tvorbou dvou jeho generačních souputnic, významných autorek detektivní prózy Hany Proškové a Evy Kačírkové. 
Diplomová práce Johany Proškové je bohužel poznamenána chvatem, s nímž byla dokončována. Je to zjevné už z jejího formálního zpracování: text je přesycen neúčelně rozsáhlými doslovnými citáty, které by bylo lépe parafrázovat, určitě bylo možno lépe strukturovat závěrečnou bibliografii a odbornou sekundární literaturu v ní oddělit od časopiseckých článků. Část věnovaná dějinám detektivky je podle mého názoru zbytečně obsáhlá. Co však považuji za nejzávažnější, klíčové pasáže práce, tedy rozbor Erbenových knih a jejich historický kontext jsou zpracovány příliš stručně a povrchně. Tam, kde bych očekával hlubší naratologickou analýzu textů a stopování odrazu dobových reálií v tematickém plánu a prostředí románů, nacházím spíše jen popis a konstatování. Práce určitě vykazuje jistý odborný potenciál, už proto, že dosud, pokud je mi známo, tvorbu Václava Erbena nikdo podrobněji nezkoumal, ale v této podobě nenaplňuje očekávání do ní vložená.     
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